

耿博华

我和大同的故事

给保洁大叔 一份特别的礼物

受访者感言

我在大同生活学习四年多了，大同的人很善良、热情，留给我很多温暖的回忆。最让我感动的就是我们宿舍楼的保洁大叔，他特别和善，待同学们也特别好，所以我想结合自己专业，为大叔送上一份特别的礼物。



耿博华正在雕刻菩萨雕像



耿博华和保洁大叔合影留念

本报记者 韩莹 摄

近日，山西大同大学大四学生为保洁大叔做塑像，为大叔送上属于他的“金像奖”，这个视频在B站、抖音等短视频平台备受网友关注，B站的《中国青年报》播放量达到25万多，8万多网友点赞。众多网友纷纷留言，赞扬小伙子的行为和作品。10日，记者走进山西大同大学，近距离采访了视频中的主人公耿博华，详细了解“金像奖”背后的感人故事。

“我的父亲是运城市第二代非遗铜器制作技艺传承人。受父亲影响，我从小就对绘画、雕塑有着浓厚的兴趣。”耿博华告诉记者，高考后他就报了雕塑专业。

2020年9月，耿博华怀揣着对绘画雕塑和云冈文化的热爱，报考了山西大同大学。“上大学后，我的雕塑技法有了大幅提升，对雕塑理论也有了更深刻的理解和体会。”耿博华表示，雕塑作品不是冰冷的泥土或金属制品，而是有温度、有爱的表达和传递。

在学好基础知识、完成专业课程之外，耿博华特别留心身边那些平凡的人

和温暖的事。“四年里，大同留给我很多美好的回忆，尤其是平凡的保洁大叔。我们相处了2年左右，大叔一直对我非常照顾。临近毕业，我想用学到的手艺为他做个雕像，表达对他的感谢。”耿博华说，塑像花6天制作而成，先用泥捏出大叔的形象，再用树脂翻制，最后涂颜。“大叔收到礼物很意外，也很开心。”耿博华告诉记者，看到大叔露出腼腆的笑容，他感觉，一切都是值得的。

耿博华为保洁大叔送塑像的视频上传网络后，受到朋友和网友们的大力支持和点赞。《中国青年报》称赞“这是属于保洁大叔的‘金像奖’”，还有网友评论：“他本平凡，是你为他塑上了金身。”“这才是人民群众喜闻乐见的文艺作品。”“赋予作品真正的意义。”“有爱有温度。”

耿博华表示，今后，他会把雕塑传统技艺继续传承和发扬下去，让雕塑艺术更好地服务社会、服务人民，用作品讲好新时代的故事，弘扬社会正能量。

本报记者 丁亚琴

我市积极推动 黄花农文旅融合发展

本报讯（记者 孙向阳）我市积极打造“火山黄花田园综合体”“火山忘忧村”，建成了火山天路、忘忧大道等一系列以黄花为媒的乡村旅游点，举办大同黄花丰收活动月，推动黄花农文旅融合发展。这是记者9日从市农业农村局获悉的。

近年来，我市围绕黄花农文旅融合发展，不断加快黄花文化旅游硬件建设，积极打造“火山黄花田园综合体”“火山忘忧村”，建成了火山天路、忘忧大道、忘忧农场、特色小镇、露营基地、大同黄花公园及御河生态公园黄花景观带等一系列以黄花为媒的乡村旅游点。经过多年打造，云州区唐家堡村已成为大同黄花旅游度假的主要景区，该村还被确定为省级旅游度假区，黄花火山桑干河观光农业游已成为广大游客休闲观光的新亮点，大同忘忧农场在2022年入选全国60个农耕文化实践营地推荐名单，成为农文旅融合发展的典型。

为推动大同黄花农文旅融合发展，我市每年在黄花盛开之际，都要举办大同黄花丰收活动月，目前这一活动已经进入了农业农村部全国100个丰收节庆活动之中。2023年在黄花丰收活动月期间，我市举办了内容丰富的产销、文化、农文旅等系列活动，包括联合北京供销社举办大同黄花进京产销对接活动，邀请北京电视台《养生堂》专家录制黄花专场栏目；开展大同鲜黄花全国市场对接，大同鲜黄花进社区、进学校、进军营、进机关活动；组织开展大同黄花美术、书法、摄影大赛；大同黄花美食大赛。云州区牵头举办黄花农文旅融合系列活动，将丰收活动月宣传效应持续发酵，从产销、功效、内涵、文艺、农文旅等多角度，推动大同黄花影响力实现质的提升。

教育部公示中小学人工智能 教育基地

大同市实验中学入选

本报讯（记者 田雁）昨日，教育部公示中小学人工智能教育基地名单，全国共推荐184个中小学人工智能教育基地，我省共有6所中小学校入选，大同市实验中学位列其中。

市实验中学于2021年底建成人工智能教学专用实验室，配备了包括专属教具、教学平台、教学沙盘等人工智能学科教学设备，将人工智能系列课程引入课堂，积极探索符合本校教育特色的人工智能学科教育模式，为打造一流的人工智能教育示范基地积累经验。人工智能教学专用实验室依托大数据、云计算、人工智能等最新核心技术，打造包含线上AI教学资源平台和线下软硬件实操操作的智慧学习环境，满足了人工智能常规教学、项目实践、主题活动实施及体验展示等需求，实现了教学智能型转变。学校还通过教师教学能力培训、邀请专家学者答疑解惑、举办研讨会、开展教学交流活动等多种方式，大幅度提升教师们人工智能、信息技术学科的教学创新能力。

目前，该校在初中二年级和高中一年级全面开展了人工智能普及教学课程，通过开设人工智能通识知识、人工智能硬件编程、Python编程等课程，为孩子们未来进一步学习人工智能打下坚实的基础。

山西省2023年度乡村文化和旅游带头人名单公布

本市王春等5人入选

本报讯（记者 崔莉英）记者从市文化旅游局获悉，省文化和旅游厅近日公布了山西省2023年度乡村文化和旅游带头人支持项目入选人员名单，全省55人获殊荣，其中我市5人入选。

我市入选的分别是灵丘县车河有机农业开发公司项目带头人王春、广灵剪纸文化旅游特色小镇建设项目带头人张多堂、云州区黄花美梦枕帮扶车间和忘忧云州手工艺坊项目带头人孙润先、阳高县狮子屯乡吴家河村“国家级乡村振兴示范村”建设项目带头人胡燕军、灵丘县十里沿河文旅项目带头人马现礼。

王春抢抓机遇，让车河成为灵丘县有机农业发展的试点村，并成为该县首个集乡村振兴、产业扶贫、省转型综改重点项目、农村人居环境改善工程于一体的综合性项目。张多堂为广灵剪纸代表性传承人，荣获第六届“神州风韵”全国剪纸邀请赛全国“十大神剪”称号，他创设的广灵剪纸博物馆为国家3A级旅游景区。孙润先的文创产品“睡美人黄花美梦枕”荣获2022年大同市“创翼·古都”创业大赛“创业之星”称号，荣获山西省全省第六期乡村振兴致富带头人培训班“优秀学员”荣誉称号。胡燕

军曾任阳高县狮子屯乡吴家河村支部书记，为村民改良农田、打机井、成立公益幼儿园、新修田间公路，并深度挖掘本村文化历史、人文古迹，组织参与了阳高县狮子屯乡吴家河村文物遗址保护工程等。马现礼引进羊肚菌种植项目，种植经济效益较高的羊肚菌、灵芝、栗蘑等食用菌让村民获利；依托沿河两岸美丽的自然风光，修建步道、舞台、帐篷营地、有机餐厅，大力发展乡村旅游，使下沿河村先后荣获全省美丽休闲乡村、全国第二批国家森林乡村等一系列荣誉称号。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微信